Stadt Gladbeck Gladbeck, 08.01.2014

Vorlage Nr. 14/0025

Federf. Stadtamt: Amt flr Stadtplanung u. Bauaufsicht

Vorlage fiir den Berichterstatter Zustandigkeit Sitzung am | Punkt

Stadtplanungs- und Bauausschuss Stadtbaurat Harter | Vorberatung/Empfehlung | 23.01.2014

Rat Ratsherr vorm Walde Entscheidung 13.02.2014

offentliche Sitzung

Betrifft:
12. Anderung des Flichennutzungsplanes der Stadt Gladbeck
Bereich: ,,Horster StraBBe / Siidpark”
hier: I. Beschlussfassung iiber Anregungen
II. Beschlussfassung iiber die 12. Anderung des Flichennutzungsplanes

Begriindung:

Der Stadtplanungs- und Bauausschuss hat in seiner Sitzung am 30.8.2012 den Aufstellungsbe-
schluss zur 12. Anderung des Flachennutzungsplanes, Bereich: ,Horster StraBe / Stidpark”, gefasst.

Das Plangebiet liegt im Stadtbezirk Brauck und umfasst den Bereich westlich der Horster StraBe
(Haus-Nr. 344) gegenliber der Marienkirche.

Der Geltungsbereich der 12. Anderung des Flachennutzungsplanes ist in der Plananlage durch eine
gestrichelte Linie gekennzeichnet.

Planungsanlass und zukUnftige Plandarstellung

In dem seit dem 6.5.1998 wirksamen Flachennutzungsplan der Stadt Gladbeck ist der Bereich
Uberwiegend als Wohnbauflache dargestellt sowie anteilig als Griinflache.

Es ist beabsichtigt, den Bereich als Standort fir groBflachigen Einzelhandel zu entwickeln. Es han-
delt sich um die Verlagerung des an der Vehrenbergstrae ansassigen, nicht groBflachigen Vollsor-
timenters REWE innerhalb des Stadtteils Brauck. Hiermit verbunden ist die VergréBerung der heuti-
gen Verkaufsflache von 640 m? auf 1.699 m? (inkl. Getrankemarkt und Backshop). Zusatzlich ist die
Ansiedlung eines nicht groBflachigen Drogeriemarktes mit 632 m? Verkaufsflache am neuen Stand-
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ort vorgesehen, um die Liicke im Nahversorgungsbereich zu schlieBen, die im Jahr 2012 durch die
SchlieBung von zwei Drogeriemarktfilialen im Stadtteil Brauck entstanden ist.

Weitere Details des Vorhabens konnen der Sitzungsvorlage zum TOP ,Vorhabenbezogener Bebau-
ungsplan Nr. 158, Gebiet: Horster Stral3e / Stdpark” entnommen werden.

Zur Realisierung des Vorhabens ist eine Flachennutzungsplananderung erforderlich.

Die Darstellung einer Wohnbauflache soll durch die Darstellung eines Sondergebietes mit der
Zweckbestimmung ,Grol3flachiger Einzelhandel / Nahversorgung” ersetzt werden. Die Darstellung
einer Grunflache soll in leicht verkleinerter Form erhalten bleiben.

Die Anderung des Flichennutzungsplanes wird gemaB § 8 Abs. 3 BauGB parallel zur Aufstellung
des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 158 durchgefiihrt.

Bisheriges Verfahren

Beteiligung der Offentlichkeit gemaB § 3 Abs. 1 BauGB und Beteiligung der Behérden und
sonstiger Trager offentlicher Belange gemiaB § 4 Abs. 1 BauGB

Die Beteiligung der Offentlichkeit gemiB § 3 Abs. 1 BauGB wurde vom 22.7.2013 bis zum
2.8.2013 durchgefiihrt.

Anregungen zur 12. Flachennutzungsplan-Anderung wurden im Verfahren der Beteiligung der Of-
fentlichkeit nicht vorgebracht.

Die friihzeitige Beteiligung der Behorden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange gemaf3 § 4
Abs. 1 BauGB wurde in der Zeit vom 11.7.2013 bis zum 15.8.2013 durchgefiihrt.

Parallel wurde die landesplanerische Anfrage gem. § 34 Abs. 1 und 2 Landesplanungsgesetz (LPIG)
beim RVR gestellt.

Die von Tragern oOffentlicher Belange vorgebrachten Anregungen wurden dem Ausschuss in der
Vorlage zum Offenlegungsbeschluss, der am 17.10.2013 gefasst wurde, zur Kenntnis gebracht. Es
handelte sich um Anregungen des RVR (als Regionalplanungsbehdrde und als Trager offentlicher
Belange), des LWL-Archdologie fir Westfalen, der Emschergenossenschaft, der Bezirksregierung
Arnsberg und der Stadt Gelsenkirchen. Fir die Flachennutzungsplanung relevant sind die Stellung-
nahmen des RVR und der Stadt Gelsenkirchen. Die anderen Stellungnahmen betrafen die Ebene
der Bebauungsplanung und sind im Rahmen der Aufstellung des Vorhabenbezogenen Bebauungs-
planes Nr. 158, Gebiet Horster Stral3e / Sidpark, abgewogen worden.

Offenlegung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB und Beteiligung der Behorden und sonstigen Trager
offentlicher Belange gemaB § 4 Abs. 2 BauGB

Der Stadtplanungs- und Bauausschuss hat in seiner Sitzung am 17.10.2013 die 6ffentliche Ausle-
gung des Bebauungsplanes gemaB § 3 Abs. 2 BauGB beschlossen. Diese ist in der Zeit vom
18.11.2013 bis 17.12.2013 durchgefiihrt worden. Anregungen zur 12. Flachennutzungsplanande-
rung wurden dabei nicht vorgebracht. Die Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange gemaf
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§ 4 Abs. 2 BauGB wurde gleichzeitig mit der Auslegung gemaB § 3 Abs. 2 BauGB durchgefiihrt. Im
Rahmen dieser Beteiligung wurden Anregungen zum Teil erneut vorgebracht, zum Teil aber auch
nicht weiter aufrechterhalten.

Parallel zur Offenlegung und zum Beteiligungsverfahren gemal3 § 4 Abs. 2 BauGB wurde der Plan-
entwurf gemaB § 34 Abs. 5 Landesplanungsgesetz (LPIG) dem RVR lbersandt.

Stellungnahmen wurden abgegeben vom RVR als Regionalplanungsbehérde und der Kreisverwal-
tung Recklinghausen. Da die Hinweise der Kreisverwaltung Recklinghausen nur die Bebauungspla-
nebene betreffen und dort abgewogen werden, ist fir die Flachennutzungsplanung nur die Stel-
lungnahme des RVR relevant.

Vor der Beschlussfassung tiber die 12. Anderung des Flachennutzungsplanes ist (iber die nachste-
hend aufgeflihrten Anregungen bzw. Hinweise des Regionalverbandes Ruhr und der Stadt Gelsen-
kirchen aus der landesplanerischen Anfrage gem. § 34 LPIG und den Beteiligungen gemal3 § 4 Abs.
1 und 2 BauGB sowie § 3 Abs. 2 BauGB zu beraten und zu entscheiden.

Die entsprechenden Schreiben sind dieser Vorlage als Anlage beigefigt.

1. Regionalverband Ruhr (RVR) als Trager offentlicher Belange
(Schreiben vom 9.8.2013)

Der RVR weist darauf hin, dass der Planbereich der Flachennutzungsplananderung im utberortlich
bedeutsamen Freiraum des Regionalen Griinzuges C, innerhalb der Flachenkulisse des Emscher
Landschaftsparkes und teilweise innerhalb der Verbandsgriinflache Nr. 184 des Kreises Reckling-
hausen liegt. Die Freifldchen entlang des Hahnenbaches stellen ein tUberortlich bedeutsames raum-
liches Vernetzungselement innerhalb des regionalen Griinzuges dar. Daneben ist der Bereich be-
deutsam fir den Arten- und Biotopschutz, fir den Klimaschutz und fir die siedlungsnahe Erho-
lungsnutzung. Obwohl der rechtskraftige Flachennutzungsplan den groBten Teil des Planbereichs
bereits mit einer Siedlungsdarstellung belegt, erscheint die Bebauung und Einengung des regiona-
len Griinzuges mit dem geplanten Vorhaben aus der Sicht der vom RVR zu vertretenden tberortli-
chen Freiraumbelange bedenklich.

Der Verlust an wertvollen Griinstrukturen mag durch AusgleichsmaBnahmen intern und extern
rechnerisch ausgeglichen werden. Die klimatischen Ausgleichsfunktionen der bisherigen Vegetation
gehen jedoch zum groBen Teil verloren. In Hinsicht auf den immer wichtiger werdenden Aspekt des
Klimaschutzes und der Klimavorsorge wird auf die erhebliche kiinftige Aufwarmung der geplanten
Bauflachen hingewiesen.

Es wird angeregt, die Flachdacher der geplanten Gebdude zur Vermeidung einer Uberwdrmung des
Bereiches mit einer extensiven Dachbegriinung zu versehen und dies darzustellen bzw. festzuset-
zen. Dies wiirde zusatzlich die geplanten RiickhaltemaBnahmen fiir das Niederschlagswasser deut-
lich vereinfachen.



Stellungnahme:

Im aktuellen Regionalplan ist der GroBteil des Plangebietes als ,Allgemeiner Siedlungsbereich”
(ASB) dargestellt, nur ein Streifen im Nordwesten ist als ,Allgemeiner Freiraum- und Agrarbereich”
dargestellt, der jedoch nicht bebaut wird. In seiner Stellungnahme als Regionalplanungsbehérde
bestatigt der RVR, dass der gesamte Bereich dem ASB zugeordnet werden kann.

Der Planbereich liegt am aduBersten Rand des Regionalen Griinzuges C des RVR und ist auch im
glltigen Flachennutzungsplan aus dem Jahr 1998 bereits als Wohnbauflache dargestellt. Der auf-
wendig renaturierte Hahnenbach wird von der Planung nicht beriihrt, ebenso wenig die siedlungs-
nahe Erholungsnutzung des Stdparkbereiches. Die 6kologische Funktionsfahigkeit des Stidparkbe-
reiches bleibt erhalten. Die zur Bebauung vorgesehene Flache liegt in absoluter Randlage in einer
kleinen Ausbuchtung des Griinzuges C, der an der Horster StraBe endet und keine Fortsetzung
Richtung Nordosten findet. Die Einschatzung des Plangebietes als tiberortlich bedeutsames Vernet-
zungselement wird deshalb von der Stadt Gladbeck nicht geteilt. Eine fir den Griinzug C relevante
Einengung des Griinzuges wird seitens der Stadt Gladbeck ebenfalls nicht gesehen.

Die Anregungen zur Dachbegriinung werden auf der Ebene des Bebauungsplanes behandelt (siehe
dortige Stellungnahme).

Ergebnis der Abwagung:

Die Bedenken werden nicht geteilt.

2. Regionalverband Ruhr (RVR) als Regionalplanungsbehdrde
(Schreiben vom 13.9.2013)

Der Planstandort liegt derzeit auBerhalb eines zentralen Versorgungsbereiches. Das Einzelhandels-
konzept der Stadt Gladbeck wird zurzeit fortgeschrieben, so dass der Planstandort zuklinftig inner-
halb eines zentralen Versorgungsbereiches liegen wird.

Der RVR bestatigt, dass der Standort im Sinne des § 11 Abs. 3 BauNVO aufgrund der regionalpla-
nerischen Unscharfe gemal Ziel 1 des ,Sachlichen Teilplans groBflachiger Einzelhandel” zum Lan-
desentwicklungsplan NRW im ASB liegt. Der RVR gibt zu Bedenken, dass durch die Planung nach
Aussage der Gutachter kein Potential zu weiteren Ansiedlungen bzw. Erweiterungen nahversor-
gungsrelevanter Angebote in den Stadtteilen Brauck und Rosenhtigel mehr besteht. Daher wird
empfohlen, die VerkaufsflachengroBe etwas zu reduzieren, um noch ein Potential fir weitere An-
gebote in diesem Bereich offenzuhalten. Auch mit einer reduzierten VerkaufsflachengréBe des Voll-
sortimenters sei eine moderne und leistungsfahige Nahversorgung gewabhrleistet.

Bei der Ansiedlung des Drogeriemarktes sollte vor dem Hintergrund der gutachterlichen Empfeh-
lung auch die Ansiedlung im bisherigen Ladenlokal des REWE-Marktes geprift werden und das
Ergebnis Teil der bauleitplanerischen Abwagung sein.

Der RVR weist darauf hin, dass bei der Darstellung von Sondergebieten fiir groBflachige Einzelhan-
delsbetriebe fiir die Uberpriifung der Vereinbarkeit mit landes- und regionalplanerischen Festle-
gungen und insbesondere fiir eine rechtmaBige Abwagung im Sinne von § 1 Abs. 7 und § 2 Abs. 3
BauGB regelmaBig schon auf Ebene des Flachennutzungsplanes nicht nur die genaue Zweckbe-
stimmung anzugeben ist, sondern grundsatzlich auch Angaben zur max. zulassigen Verkaufsflache
zu machen sind. Andernfalls kdnnte es sowohl an der hinreichenden Berlicksichtigung der stadte-
baulichen Belange als auch an der Abstimmung mit den Nachbarkommunen (§ 2 Abs. 2 BauGB)
mangeln.
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Der RVR fiihrt weiter aus, dass der Flachennutzungsplan seiner bestehenden Aufgabe Nutzungs-
konflikte zu I6sen, nach einschldgiger Rechtssprechung regelméaBig nur dann gerecht werden kann,
wenn derartige Verkaufsflachenbeschrankungen schon auf dieser Ebene feststehen. Andernfalls
lassen sich die mdglichen Auswirkungen nicht abschatzen, was regelmafBig zu einem Abwagungs-
fehler fiihrt. Daher ist die 12. Anderung des Flachennutzungsplans im weiteren Planverfahren um
eine entsprechende Spezifizierung und Angaben zu den max. zulassigen Verkaufsflachengréfen zu
erganzen.

Zusammenfassend erklart der RVR, dass die Bestatigung gem. § 34 Landesplanungsgesetz NRW zur
12. Anderung des Flachennutzungsplans unter den folgenden Voraussetzungen in Aussicht gestellt
wird:

- wenn im Rahmen der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes der Stadt Gladbeck der zentrale
Versorgungsbereich Rosenhiigel um den Planstandort erweitert wird und

- wenn Angaben zur genauen Zweckbestimmung und zur maximal zuldssigen Verkaufsflachengro-
Be erganzt werden.

Stellungnahme:

Mit der geplanten Weiterentwicklung des Nahversorgungsangebotes in Brauck, die der Standor-
toptimierung dient und zu der die Verlagerung des vorhandenen Lebensmittelmarktes von der
VehrenbergstralBe an den Standort Horster Stral3e / Stidpark gehdrt, ist auch aus Sicht des Gutach-
ters die Optimierung der Nahversorgungssituation in den Stadtbezirken Brauck und Rosenhigel
erreicht. Insofern ist weder eine Reduzierung der geplanten Verkaufsflachen erforderlich, noch be-
steht ein relevanter Spielraum flr zusatzliche Nahversorgungsangebote in Brauck.

Hinsichtlich des Standortes des Drogeriemarktes ist darauf hinzuweisen, dass das Ladenlokal des
bisherigen REWE-Marktes an der Vehrenbergstralle nach der Fortschreibung des Einzelhandelsgut-
achtens zuklnftig auBerhalb der vorgeschlagenen Neuabgrenzungen des zentralen Versorgungs-
bereiches Brauck-Nord liegen wird. Die integrierte Lage des Drogeriemarktes innerhalb des zentra-
len Versorgungsbereiches Brauck / Rosenhlgel ist deswegen aus Sicht der Stadt Gladbeck vorzu-
ziehen.

Die vom RVR genannten Voraussetzungen, um die Bestatigung zu erhalten, dass die 12. Flachen-
nutzungsplan-Anderung an die Ziele der Raumordnung und Landesplanung angepasst ist, werden
aus Sicht der Stadt Gladbeck erfiillt:

- Der Entwurf der Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes der Stadt Gladbeck beriicksichtigt
den neuen Standort Horster Str. / Stdpark und integriert ihn in den zentralen Versorgungsbereich
Brauck / Rosenhtigel. Eine Beschlussfassung lber das Konzept im Rat der Stadt Gladbeck ist in sei-
ner ersten Sitzung 2014 - zeitgleich zum Beschluss lber die Flachennutzungsplananderung - vor-
gesehen, so dass das neue Einzelhandelskonzept dann als Handlungsdirektive zugrunde gelegt
werden kann.

- Eine Angabe zur genauen Zweckbestimmung des Sondergebietes ,GroBflachiger Einzelhandel”
wird in den Flachennutzungsplan aufgenommen. Es wird der Zusatz ,Nahversorgung” hinzugefiigt.
Angaben zur geplanten VerkaufsflachengréBe werden in die Begriindung zur 12. Flachennutzungs-
plananderung aufgenommen. Eine rechtlich verbindliche Festsetzung kann nur auf der Ebene des
Bebauungsplanes erfolgen und ist dort auch vorgesehen.
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3. Regionalverband Ruhr (RVR) als Regionalplanungsbehoérde
(Schreiben vom 16.12.2013)

Der RVR erneuert seine Auflage, nicht nur die genaue Zweckbestimmung des Sondergebietes in
den Flachennutzungsplan aufzunehmen, sondern auch die maximal zuldssige VerkaufsflachengréBBe
in den Flachennutzungsplan, zumindest aber in die Begriindung dazu, aufzunehmen.

Wenn diese Bedingung erfillt wird und zusatzlich die Fortschreibung des Einzelhandelskonzeptes
vom Rat der Stadt Gladbeck beschlossen wird, kann die Anpassung an die Ziele der Raumordnung
und Landesplanung bestatigt werden.

Stellungnahme:

Als Ergebnis der landesplanerischen Anfrage, die parallel zur friihzeitigen Beteiligung der Behdrden
und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange durchgefiihrt worden war, war der Anregung des RVR
bereits dahingehend gefolgt worden, dass die genaue Zweckbestimmung ,Nahversorgung” in den
Flachennutzungsplan aufgenommen wurde. Als Aussage zur geplanten VerkaufsflachengroBe wur-
de in der Begriindung der Hinweis auf den Vorhabenbezogenen Bebauungsplan belassen, in dem
eine entsprechende, rechtlich verbindliche Festsetzung vorgesehen ist.

Um der Auflage des RVR zu entsprechen, wird die Begriindung zur 12. Flachennutzungsplanande-
rung um die Angabe der Gesamtverkaufsflache, die dem Vorhaben zugrunde liegt, erganzt.

Ergebnis der Abwdgung zu den Stellungnahmen des RVR als Regionalplanungsbehérde:

Den Auflagen wird entsprochen.

4. Stadtverwaltung Gelsenkirchen
(Schreiben vom 12.8.2013)

Die Stadt Gelsenkirchen hat keine grundsatzlichen Bedenken gegen die Planung. Es wird jedoch
angeregt, die Auswirkungen der Planung auf die Versorgungsstrukturen in den angrenzenden Gel-
senkirchener Stadtteilen Horst und Beckhausen ausfihrlicher zu beleuchten. Um negative Auswir-
kungen der Planung vollstandig ausschlieBen zu kdnnen, sollte die Betrachtung des Einzugsberei-
ches des geplanten REWE-Marktes auf das Gelsenkirchener Stadtgebiet ausgeweitet und die Be-
troffenheit der Zentralen Versorgungsbereiche ,Essener StraBe” in Horst sowie ,Horster Strae Sid”
in Beckhausen dargestellt werden.

Stellungnahme:

Die Anregung wurde durch den Einzelhandelsgutachter, Herr Michael Karutz (CIMA Beratung +
Management GmbH) gepruft. In seiner Stellungnahme vom 16.09.2013 wird ausgefiihrt, dass die
CIMA Beratung + Management GmbH im Rahmen ihrer gutachterlichen Stellungnahme von April
2012 zur Verlagerung und Verkaufsflachenerweiterung des REWE Verbrauchermarktes zum Stand-
ort ,Sudpark” zusatzliche Kaufkraftzufliisse von auBerhalb in Hohe von 0,5 Mio. € identifiziert hat.
Von den 0,5 Mio. € dirften 0,2 Mio. € auf den Zentralen Versorgungsbereich des B-Zentrums ,Gel-
senkirchen-Horst” entfallen. Weitere 0.1 Mio. € entfallen jeweils auf den Zentralen Versorgungsbe-
reich ,Beckhausen / Horster StraBe Sid” sowie den solitar liegenden LIDL Lebensmitteldiscounter
am Karntener Ring. Die restlichen 0,1 Mio. € verbleiben als nicht zu verortender Streuumsatz.
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Nach Aussage des Gutachters wird kein zentraler Versorgungsbereich durch das Planvorhaben ,we-
sentlich beeintrachtigt’. Das Beeintrachtigungsverbot nach Ziel 3 des Sachlichen Teilplanes GroBfla-
chiger Einzelhandel zum LEP NRW wird eingehalten.

5. Stadtverwaltung Gelsenkirchen
(Schreiben vom 26.11.2013)

Die Stadt Gelsenkirchen teilt mit, dass die in der frihzeitigen Beteiligung eingereichte Stellung-
nahme angemessen bericksichtigt worden ist. Die Bedenken der Stadt Gelsenkirchen seien somit
ausgeraumt und es werden keine weiteren Anregungen vorgebracht.

Stellungnahme:

Die Ausfiihrungen der Stadt Gelsenkirchen werden zur Kenntnis genommen.

Ergebnis der Abwagung zu den Stellungnahmen der Stadt Gelsenkirchen:

Der Anregung wird gefolgt.

Weiteres Vorgehen

Als abschlieende Verfahrensschritte sind die Beschliisse Uber die vorgebrachten Anregungen so-
wie der Beschluss tiber die 12. Anderung des Flachennutzungsplanes zu fassen.



Finanzielle Auswirkungen:
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Beschlussentwurf:
Der Rat der Stadt Gladbeck beschlieBt wie folgt:
L Beschliisse iiber Anregungen

Zu 1. Bedenken und Anregungen des Regionalverbandes Ruhr als Trager 6ffentlicher
Belange

Die Bedenken werden nicht geteilt.
Zu 2.und 3. Anregungen des Regionalverbandes Ruhr als Regionalplanungsbehorde
Den Auflagen wird entsprochen.
Zu 4.und 5.: Stadt Gelsenkirchen
Der Anregung wird gefolgt.
IL. Beschlussfassung iiber die 12. Anderung des Flichennutzungsplanes
Mit der Begriindung vom 8.1.2014 wird die 12. Anderung des Flachennutzungspla-

nes, Bereich ,Horster StraBBe / Stidpark”, in der Fassung vom 26.9.2013 beschlossen.

Der Burgermeister

Ulrich Roland

In der Sitzung des
O -Ausschusses
O Rates
(] Haupt- und Finanzausschusses
am (nicht - 6ffentlicher Teil) wurde wie folgt beschlossen:




